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2018年度涪陵区指导性科技计划项目指南
坚持需求导向、聚焦重点。瞄准全球科技发展和产业变革方向，立足我区基础和优势，聚焦经济社会发展的重大需求，重点围绕未来具有高成长性、强带动力、广辐射面的战略性新兴产业，加强产业关键核心技术的研发和转化应用，前瞻性布局一批引领未来发展的基础研究和前沿技术攻关，努力抢占技术制高点和价值链高端环节，推进涪陵产业结构向中高端迈进，支持以下类别科研项目：

一、科技平台类

1、科技研发平台

支持围绕全区6大支柱产业和6大战略性新兴产业以及重要民生领域的技术创新研发平台建设；独立法人研发中心建设。

2、科技服务平台

支持科技资源共享、科技成果转化、科技金融支撑、科技人才保障、技术转移、检验检测、知识产权等科技创新服务平台建设。

3、科技创业平台

支持众创空间、农业星创天地、科技企业孵化器、产业科技孵化平台、特色科技产业园区等科技创业平台建设。
二、基础学科与前沿技术研究类

4、支持我区有研究条件的单位，依据科技发展规律开展新理论、新原理、新方法等原始性创新研究，以及高技术领域中具有前瞻性、先导性和探索性的重大技术研究项目。

三、决策咨询与管理创新类

5、支持企业制定实施知识产权发展战略，按照《企业知识产权管理规范》（GB/T 29490-2013）标准要求建立知识产权管理体系（简称“贯标”）；支持以企业为主体的专利分析项目，掌握主导产品或关键技术专利状况，利用专利文献信息导航竞争战略选择和企业技术研发方向，制定专利布局、挖掘、组合、预警及风险规避措施。
6、支持由决策需求部门牵头和有决策需求部门参与的决策咨询与管理创新研究项目。
四、重点产业共性关键技术创新类

7、页岩气

页岩气成藏地质理论研究、勘探开发技术提升、技术规范标准研制、装备开发与技术服务；勘探、钻采、压裂、水处理等关键技术攻关。

8、新能源及智能汽车

纯动力与混合动力新能源汽车关键技术开发，新能源汽车电池、电机、电控等核心技术攻关；智能化辅助驾驶、无人驾驶等智能汽车及配套产品开发。

9、信息技术

集成电路、液晶面板及终端设备研究与开发；高性能、低功耗新型电子元器件；新型电缆、变压器、智能用电终端等智能电网配套产品。云计算、大数据关键技术研发；物联网技术研发与应用示范；机器人及设备研发、基础软件开发及应用等研究。

10、节能环保

半导体照明、高效节能家电、新型节能建材等高效节能产品开发，再生资源循环利用，节能环保装备（产品）专业化、成套化、系统化、标准化发展。

五、企业自主创新类

11、新型材料

高性能金属材料精深加工技术，高附加值铜铝型材加工技术；新型高分子功能材料制备与应用技术；电子元器件用功能材料制备与加工技术；新型耐磨润滑涂层材料应用开发。
12、化工化纤

低碳、绿色化工关键技术攻关；化工新材料领域集成创新与引进消化吸收再创新，高分子材料，高分子聚合物、光伏电子化学等化工化纤产业链新产品开发。 

13、医药

中药、血液制品及药用包装材料等新产品开发；实现中药现代化的关键技术攻关、标准制定和重大科技成果转化；基因工程、细胞工程和蛋白质工程产品生物反应和分离技术；大健康领域的技术研发与运用。

14、食品

功能性食品、休闲食品、绿色食品及食品基础原料和辅料开发。食品安全风险评估、安全标准制定、有效监测检测等关键技术研究。

15、装备制造
制造业智能化（机器人化）的关键技术攻关及新产品开发；生产装备和流程的数字化控制研究；新型汽车、船舶等重大装备的研发生产；轨道交通、船舶、汽摩等产业配套关键零部件；采用新型传动原理、新机械结构和新加工工艺的机械产品。

16、能源

生物质能源高效利用技术；太阳能等光伏产品先进制备技术；生产过程余热回收利用技术；废弃物资源化开发利用技术。
六、社会事业与民生保障类

17、现代农业

①动植物良种创新与种植养殖技术方面：支持采用先进的生物育种技术与有效的常规育种技术，优质特色新品种引种试验示范及规模化种植、养殖，生态种植、养殖技术；动植物质量安全控制技术；种植、养殖节本增效技术；动植物疫病防控新技术。②农业科技园区、农业科技示范基地建设技术集成创新与示范方面：特色产业提质增效关键技术、农产品原料加工新工艺及工业化生产关键技术，国家农业科技园区科技创新中心、科普培训基地、农业专家诊断系统建设。③农产品加工储存物流方面：支持开展名特优果蔬和畜禽肉制品研发，包装、保鲜、冷链贮运等技术的创新与推广应用，农产品全程质量安全控制与溯源技术体系建立；农产品物联网体系构建，农产品加工及副产物高值化利用技术集成。④其他：农业生态安全、农业废弃物综合利用技术，农村环境资源养护新技术，设施农业与现代农业装备技术，农村信息化与互联网+农业技术，科技扶贫，科技专家大院建设。
18、现代服务业

数字生活共性技术研究和示范工程；电子商务服务模式与技术集成创新；围绕企业工业设计、研发、现代物流及产品功能拓展需要的服务模式及外包；为产业链相关企业提供信息系统服务支撑的外包模式。

19、医疗卫生

支持重大疾病、疑难病症、常见病、地方病诊断和防治关键技术，重大疾病精准诊疗，重大传染病的监测、预报、防治关键技术，生殖健康关键技术，医疗健康服务新技术、新模式研发与推广应用；中医或中西医结合临床诊疗技术研究和应用，中医理论与针灸经络、方剂；区域性医疗创新平台建设。
20、环境保护

支持节能减排、污染防治、循环利用、低碳经济、生态保护与修复及城市生态园林建设、生态文明建设相关技术研究与推广应用；环保仪器设备研制；城市有机垃圾综合利用；水资源保护、开发与利用；废气、废水、固体废弃物无害化处理与资源化利用技术；高效节能冶炼和加工技术。
21、公共安全

食品、药品安全新技术，快速、便捷检测仪器设备研究开发；防灾减灾体系建设、大气环境及自然灾害的监控及预警体系建设，公共安全应急决策指挥平台和应急救护综合能力建设；防震减灾示范学校与社区建设。
22、教育体育

支持教学手段与模式创新，青少年科技创新方法，教学设备研制，竞技体育训练新方法，运动器材研制与推广。

23、文化科技创新

支持长江沿岸特色文化创意科技示范工程；影视动漫生产与集成制作技术；文化资源数字化关键技术；动漫游戏与虚拟仿真技术、云计算平台技术等在设计、制造、教育、体育、建筑、旅游、商务等产业领域中的集成应用；动漫衍生品综合开发及文化娱乐装备的集成制造示范。

24、科学技术普及

科普展品及教具研发；科普类动漫作品制作和发行；科普图书创作；科普理论与实践研究。
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