附件1

2021年度重庆市体育科研项目研究指南

1.合理配置体育产业资源，助力“成渝地区双城经济圈”发展
考核要求：深入调查“成渝经济圈”体育产业发展情况，结合“成渝地区双城经济圈”整体思路，借鉴国内外先进经验，提供“成渝经济圈”体育产业发展最新数据和趋势的分析报告，提供体育产业对重庆经济、社会的促进作用分析，构建合理的资本助推理论模式，搭建体育产业数字化发展理论模式，提供促进“成渝经济圈”的体育产业发展的对策建议。
2.运动康复在半月板修复术后实践研究
考核要求：探索和建立半月板修复术后运动康复体系。，建立半月板修复术后运动康复规范，举办半月板修复术后运动康复讲座1次，发表论文1-2篇。
3.重庆市代谢综合症人群运动和膳食处方的定制和应用研究
考核要求：改善代谢综合症人群血糖、血脂、血压、体重及其他重要代谢参数，防止和延缓并发症和相关疾病发生与进展，探索制定最优化的运动和膳食干预处方组合，提供技术方案应用报告，发表论文1-2篇。
4.体能诊断与评估对古典跤项目运动员运动表现的影响研究
考核要求：探索体能诊断与评估数据与古典跤项目运动员专项能力及运动成绩的关系，对古典跤运动员进行三次基础和专项测试，进队开展专题讲座2次以上，发表论文1篇。
5.基于足底形态及足底压力监测的长跑运动损伤防治策略研究
考核要求：借鉴国内外最新研究成果，熟练应用足底压力监测技术，探索长跑对不同足底形态的足弓及足底压力的影响规律，提出长跑运动损伤防治策略，发表论文1篇。
6.重庆市优秀运动员运动性哮喘的系统管理的研究
考核要求：深入调查重庆市优秀运动员运行性哮喘（EIB）的患病率及可能的诱因，制定减少EIB发生或减轻EIB发作的严重程度的干预措施，提供优秀运动员EIB科学管理的对策建议，至少在运动队开展讲座培训1次，发表论文1-2篇。
7.复杂环境下马拉松赛事动态实况信息自主采集关键技术研究
考核要求：熟悉马拉松赛事组织形式和特点，通过技术手段采集马拉松赛事动态实况信息，提供马拉松赛事动态实况信息数据分析报告和赛事调整优化建议。
8.加速康复外科（ERAS）在膝关节交叉韧带运动损伤中的应用研究
考核要求：调查分析近五年膝关节交叉韧带运动损伤严重程度、类型和发生机制，提供适合膝关节交叉韧带损伤的ERAS方案和应用情况报告，发表论文1-2篇。
9.重庆市老年骨质疏松患者运动处方的定制与应用研究
考核要求：提供我市老年骨质疏松患者数据分析报告，分类制定针对性强切实可行的运动处方，并提供运动处方应用报告，至少开展公益讲座或培训1次。
10.徒手抗阻训练骨骼肌对慢性缺血缺氧患者呼吸功能和运动能力改善的应用研究
考核要求：提供我市心血管疾病患者亚健康状况调查报告，分类提出徒手抗阻训练干预策略，并提供应用研究报告，至少开展公益讲座或培训1次。
11.健康中国战略下重庆高校学生体质变化研究
考核要求：提供健康中国战略实施后我市高校学生体质情况调查报告，提出加强我市高校学生体质的技术指南和决策建议，至少开展公益讲座或培训1次。
12.针刺MTrPs治疗女性运动员原发性痛经的疗效研究
考核要求：提供我市女性运动员原发性痛经情况调查报告，每月进队治疗运动员不少于20人次，提供治疗康复效果评价与分析，提供技术推广方案和实施建议，至少进队开展培训讲座2次以上。
13.重庆市市运会反兴奋剂工作模式研究
考核要求：熟悉大型综合性运动会反兴奋剂工作流程，提供市运会反兴奋剂工作实施路径和指导建议。
14.优秀举重运动员左右侧肌力平衡和主动肌/拮抗肌比率对运动表现影响的研究
考核要求：熟悉举重项目训练特点，能够长期跟队研究，跟队时间不少于12个月，提供运动员评估分析报告，提供全方位肌力测试方案，提供市级优秀运动队应用评价报告。
15. 十四五”时期我市老年人体育运动需求与发展策略研究
考核要求：熟悉我市“十四五”规划，提供我市老年人群开展体育锻炼的现状调查报告，提供我市老年人体育运动健康管理建议，提供针对性强切实可行的决策报告，至少开展开展公益讲座或培训1次。
16.不同运动方式对睡眠障碍患者的影响及改善策略研究
考核要求：根据睡眠障碍患者制定个性化的运动处方，建立不少于100人次的运动相关睡眠资料档案，提供睡眠障碍患者运动指导手册，开展5期以上的以睡眠与运动为主题的科普讲座。
17.重庆市承办国内外大型综合性体育赛事的影响及对策研究
考核要求：提供我市赛事承接现状调查报告，建立我市承办大型综合性体育赛事要素评价指标体系，提供我市承办国内外大型综合性体育赛事的影响的决策报告。
18.疫情防控常态化背景下重庆市健身俱乐部发展对策研究
考核要求：提供疫情防控常态化背景下我市健身俱乐部运营情况调查报告，提供促进发展的对策建议，开展公益讲座或培训1场以上，发表论文1篇。
19.我市优秀男子短跑运动员备战大型赛事赛前训练负荷与竞技状态调控研究
考核要求：熟悉男子短跑项目训练特点，能够长期跟队开展训练，跟队时间不少于12个月，提供运动员评估分析报告，提供国内外优秀运动员特点分析报告，提供综合训练方案，综合运用多种方式解决技术提升问题，提供市级优秀运动队应用评价报告。
20.重庆市城区社区老年人体育发展现状研究
考核要求：通过多种调查方式，提供数据调查方案，提供我市城区社会老年人体育发展状况调查报告、数据分析报告、优化路径。
21.“轮转冰、轮冰结合”思路下我市本土冰球运动人才培养体系研究
考核要求：提供我市冰球项目“轮转冰”的可行性及现状分析报告，探索“轮冰结合”人才培养模式，提供我市冰球运动训练体系建设的技术指南和实施路径。
22.优秀运动员生理生化预警和风险管控技术研究
考核要求：开发智能技术手段，动态监控优秀运动员生理生化数据，实现数据远程收集、分析、自主预警等功能，提供应用效果评估报告。
23.重庆市青少年骨龄智能判读、辅助诊断系统研究
考核要求：开发骨龄快速、准确判读技术，建立我市青少年的生长指标和骨龄数据库，并提供针对性的指导、预警和干预服务。
24.同场竞技型运动的行为与策略识别智能视频分析系统研究
考核要求：开发1套视频分析系统，提供行为识别、策略识别、智能辅助服务，提供系统应用分析报告。
25.重庆市排球运动发展和人才储备现状调查
考核要求：通过深入调查，提供我市群众排球发展状况调查报告，提供我市排球后备人才现状调查报告，借鉴国内外先进地区经验，进行综合分析，提供推进我市排球运动发展的决策建议。
26.运动刺激鸢尾素分泌改善骨骼肌质与量的机制研究
考核要求：调查分析我市糖尿病患者通过运动刺激鸢尾素分泌改善骨骼肌的情况报告，发表论文1-2篇。
27.体育锻炼培育高校学生积极品质的路径研究
考核要求：提供体育锻炼培育大学生积极品质的实施路径、培育模式、评估体系，提供高校学生体育训练指南、心理健康手册，至少开展公益讲座或培训2次。
28.肌筋膜触发点原理治疗踝部运动损伤的临床研究
考核要求：研究对象为我市优秀运动员，提供我市运动员踝部运动损伤患者情况调查报告，每月进队治疗运动员不少于20人次，提供针对性强切实可行的康复方法与分析报告，提供技术推广方案和实施建议，发表论文1篇。
29.重庆市橄榄球运动员的常见伤病及其相关因素研究
考核要求：熟悉橄榄球项目训练特点和常见伤病，能够经常跟队监测运动员伤病情况对其训练的影响，每周跟队不少于2次，进队时间不少于1年，提供我市橄榄球队运动员伤病情况调查报告，提供伤病防治策略建议，提供运动队应用报告。
30．基于人体体表汗液的运动员乳酸水平监测与应用研究
考核要求：开发运动员体表汗液收集和汗液中乳酸成分分析的技术路线，提供汗液乳酸值和血液乳酸值对比分析报告，提供应用研究报告，发表论文1篇。
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