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重庆市哲学社会科学创新工程2024年度
第一批研究项目选题指南

（一）重大项目
1. 坚持党的文化领导权的理论逻辑、历史经验与实践路径研究

课题重点研究但不限于以下内容：学理化研究阐述党的文化领导权的理论内涵和主要特质，系统总结中国共产党成立以来，特别是新时代以来坚持党的文化领导权的突出成效、典型经验和规律，分析实践中亟待破解的难点，体系化提出新时代新征程全面加强党的文化领导权的重点任务和政策建议。

2. “两个结合”视域下重庆优秀传统文化创新性发展研究

课题重点研究但不限于以下内容：坚持“两个结合”，系统梳理重庆优秀传统文化体系和主要内容，提炼重庆优秀传统文化的核心内涵，提出推动重庆优秀传统文化创新性发展的总体思路和关键举措。

3. 以高水平国际化促进成渝一体化发展研究

课题重点研究但不限于以下内容：聚焦推动成渝地区一体化以及高质量发展的内涵和要求，分析总结成渝地区高水平国际化发展的主要成效和问题，提出深化推进的实践路径和举措。

4. 成渝地区双城经济圈建设与长江经济带高质量发展的协同联动研究

课题重点研究但不限于以下内容：立足新时代国家重大战略，从重庆的实际出发，系统分析成渝地区双城经济圈建设与长江经济带高质量发展的战略部署、协同机制、重点任务，并在重庆实践的贯通融合上提出对策建议。

5. 成渝地区双城经济圈优势产业集群发展研究

课题重点研究但不限于以下内容：立足国际国内产业发展趋势，系统分析成渝地区优势产业集群发展的现状，尤其是在供应链、价值链、创新链方面存在的突出问题，梳理成渝地区资源禀赋和产业基础，提出协同做强优势产业、放大产业集群的思路对策。

6. 促进国内国际双循环格局下西部陆海新通道重庆枢纽点建设研究

课题重点研究但不限于以下内容：从构建国内国际双循环新发展格局的高度，分析重庆在西部陆海新通道枢纽点建设的目标定位和功能作用，就提升通道互联互通和一体化水平，更好发挥重庆作为通道物流和运营组织中心的牵头带动和示范引领作用等，提出对策建议。
7. 国际经贸规则重构背景下西部陆海新通道“制度型开放”研究

课题重点研究但不限于以下内容：分析国际经贸规则重构的内容、特点和变革趋势，从规则、规制、管理、标准等层面，提出陆海新通道“制度型开放”与国际经贸规则对接、联动的具体路径及政策建议。

8. 以红岩精神涵养城市文明素质研究

课题重点研究但不限于以下内容：深入研究阐释红岩精神的丰富内涵、时代价值，结合新重庆精神文明建设实际，提出活化利用红岩精神融入文化血脉、涵养城市文明素质、激励全市人民砥砺奋进的对策建议。

9. 重庆全媒体传播体系建设研究

课题重点研究但不限于以下内容：全面梳理重庆市全媒体传播体系建设情况的现状，瞄准建设央媒、市媒、区媒、商业平台、自媒体“五媒联动”和报（台）、网、端、微、屏“五端融合”的全媒体传播格局，提出重庆全媒体传播体系建设的思路和举措。
10. 长江国家文化公园（重庆段）重要项目专题研究

课题重点研究但不限于以下内容：立足于传承弘扬巴山渝水生态文化，拓展绿水青山转化为金山银山的转换路径，研究谋划既与长江国家文化公园整体规划协同联动又彰显重庆区域特色、比较优势的重要项目，提出具体思路和举措。

11. 历代长江流域文学史料整理与研究

课题重点研究但不限于以下内容：系统整理长江流域各省市及县区历代传世典籍、方志、档案文书中的文学文献，形成文献数据库。重点阐释其对巴蜀地区历史人文产生的深远影响，提出保护传承和活化利用的建议。
12. 超大城市现代化治理能力提升研究——以重庆为例

课题重点研究但不限于以下内容：基于超大城市人口高度聚集、空间规模宏大、要素结构复杂等特点，结合重庆城市运行和治理中心建设实际，围绕城市治理工作闭环机制的构建，提出治理能力提升的思路和举措。

（二）重点项目
1. 加快构建成渝地区新型能源体系研究

课题重点研究但不限于以下内容：立足成渝地区能源体系建设实际，全面分析当前能源体系和能源保障的现状，从为成渝地区双城经济圈建设提供有力能源保障的角度，提出建设安全高效、绿色低碳的新型能源体系的思路和举措。

2. 渝西地区新型城镇化建设研究

课题重点研究但不限于以下内容：坚持以人为核心的城镇化理念，分析渝西地区城镇化发展现状，为推动渝西地区新型城镇化建设、打造现代化城市群样板区提出对策建议。
3. 川渝地区智能网联新能源汽车产业集群发展研究

课题重点研究但不限于以下内容：全面梳理川渝地区智能网联新能源汽车产业发展现状，系统分析川渝两地该产业在供应链、价值链、创新链上的协同互补空间，提出推动川渝两地该产业集群发展的思路和举措。

4. 长江上游岸线（重庆段）资源保护利用的现状与对策研究

课题重点研究但不限于以下内容：系统梳理长江上游岸线（重庆段）资源保护利用的现状，分析保护利用中存在的短板、问题，从筑牢长江上游重要生态屏障的角度，提出更好保护利用的思路和举措。

5. 三峡库区绿色发展与经济增长协同关系研究

课题重点研究但不限于以下内容：立足三峡库区经济社会发展实际，探究绿色发展与经济增长之间的内在逻辑、实践张力，为推动三峡库区更好统筹绿色发展与经济增长，加快实现强市富民和中国式现代化发展提供思路举措和政策建议。

6. 新时代文艺创作生产全周期联动协同机制研究

课题重点研究但不限于以下内容：立足推进重庆文艺精品力作频出和文艺市场繁荣，围绕规划引领、创作扶持、宣传推介、成果转化、奖励支持、人才引育等文艺创作生产全周期，系统提出优化联动协同机制的对策建议。

7. 新质生产力助力重庆文化产业发展的路径研究

课题重点研究但不限于以下内容：立足重庆市文化产业发展现状，深入分析重庆文化产业发展面临的深层次问题，提出运用新一代信息技术，如大数据、人工智能、元宇宙等新质生产力，推动增强文化产业竞争力、创新力的思路和举措。

8. 重庆文化消费新场景研究

课题重点研究但不限于以下内容：立足重庆文化消费实际，着眼于增强重庆文化产业竞争力创新力，围绕培育扩大数字出版、网络视听、文艺作品和美术、绘画、音乐等方面的网络消费、定制消费等，提出促进重庆文化消费新场景的思路和举措。
9. 川渝地区程朱理学史料整理与研究

课题重点研究但不限于以下内容：系统整理川渝地区程朱理学史迹史料，并梳理程朱理学在川渝地区的发展轨迹、传播路径、重要影响等，深刻阐释其对巴蜀地区历史人文所产生的深远影响，提出保护传承和活化利用的建议。
10. 川渝地区佛教石窟寺和摩崖造像研究

课题重点研究但不限于以下内容：全面梳理川渝地区佛教石窟寺和摩崖造像遗存，厘清川渝佛教石窟寺和摩崖造像背后的文化价值、历史背景、宗教源流，就提升石窟寺和摩崖造像的保护和利用提出思路和举措。
11. 数据安全重大风险评估机制及响应策略研究

课题重点研究但不限于以下内容：检视当前数据安全风险评估机制中指标体系的信效度、冗余性问题，在保证体系完备可用的前提下，探寻指标简化、方法优化的具体路径，并重构数据安全重大风险评估机制及响应策略。
12. 重庆市推动农业转移人口市民化的现状及对策研究

课题重点研究但不限于以下内容：从破解城乡二元结构、畅通城乡循环、构建新发展格局的角度，全面梳理重庆市推动农业转移人口市民化的进展情况及存在问题，针对性地提出改进的思路和举措。


